
8㈪份民本調查報告

時事議題



調查⽅法

執⾏單位：啟思⺠本基⾦會

調查對象：全國 1 8歲以上之網路⼈⼝

調查時間： 2 0 2 2 / 8 / 2 3 - 8 / 2 8

有效樣本： 1 0 4 1份

抽樣誤差：在 9 5 %信⼼⽔準下，為 ± 3 . 0 4 %內。

抽樣⽅法：以 F a c e b o o k廣告發送問卷，嚴守配額原則，

            配額標準為性別、年齡、地區。

樣本代表性與加權：採⽤比例估計法，⺟群體參數依內政部 2 0 2 2年 6⽉之⼈⼝數據，

針對本次調查蒐集資料，以反覆加權法 ( R a k i n g )進⾏逐項重複連續性修正，

使樣本的性別、年齡、地區特徵符合全國⺟體結構。



不知道／沒意見
3.5%

非常不同意
48.3%

不太同意
15.2%

還算同意
20.2%

非常同意
12.8%

選項 百分比

⾮常同意 12.8%
還算同意 20.2%
不太同意 15.2%
⾮常不同意 48.3%
不知道∕沒意⾒ 3.5%

1.	國家通訊委員會（NCC）研擬的「數位中介服務法」草案，計畫將PTT、Dcard、
YouTube、臉書、LINE等網路社交平台納入，強化政府監管。請問您是否同意這樣
的作法？

樣本：1041個



不知道／沒意見
3.5%

非常不同意
27.7%

不太同意
14.8%

還算同意
26.8%

非常同意
27.2%

選項 百分比

⾮常同意 27.2%
還算同意 26.8%
不太同意 14.8%
⾮常不同意 27.7%
不知道∕沒意⾒ 3.5%

2.	「數位中介服務法」草案中規定，若行政機關認定網路言論是「不實訊息」，
可以要求網路媒體加註警語。有人認為，政府會將不利的訊息都加上警語，規避
輿論的監督，請問您是否同意這樣的看法？

樣本：1041個



不知道／沒意見
4.8%

非常不同意
25.8%

不太同意
18.8%

還算同意
19.6%

非常同意
31%

選項 百分比

⾮常同意 31%
還算同意 19.6%
不太同意 18.8%
⾮常不同意 25.8%
不知道∕沒意⾒ 4.8%

3.	「數位中介服務法」草案中規定，政府預計要花新臺幣25億，設立財團法人，
管理網路假訊息。有人認為，這是用政府的錢公開養網軍，請問您是否同意這樣
的看法？

樣本：1041個



不知道／沒意見
5.2%

防止虛假訊息
38.3% 保護言論自由

56.5%

選項 百分比

保護⾔論⾃由 56.6%
防⽌虛假訊息 38.3%
不知道∕沒意⾒ 5.2%

4.	在現有憲法保障與法律的規範下，任何人都可以在網路平台上發表言論與轉傳
資訊，「保護言論自由」與「防止虛假訊息」如果發生衝突，您認為哪一個重要
性較高？

樣本：1041個

56.6%



不知道／沒意見
4.8%

非常不滿意
40.5%

不太滿意
25.4%

還算滿意
23.3%

非常滿意
6.1%

選項 百分比

⾮常滿意 6.1%
還算滿意 23.3%
不太滿意 25.4%
⾮常不滿意 40.5%
不知道∕沒意⾒ 4.8%

5.	國家通訊委員會（NCC）為獨立機關，目的為落實憲法保障之言論自由。請問
您對於NCC的表現是否滿意？

樣本：1041個



不知道／沒意見
4.2%

非常不滿意
42.9%

不太滿意
17.8%

還算滿意
25.2%

非常滿意
10% 選項 百分比

⾮常滿意 10%
還算滿意 25.2%
不太滿意 17.8%
⾮常不滿意 42.9%
不知道∕沒意⾒ 4.2%

6.	整體而言，您對於蔡英文政府在「保障言論自由」的表現上，滿不滿意？	

樣本：1041個



不知道／沒意見
3.1%

責任一樣大
37.5%

當事人自己要負責
36.1%

政府責任比較大
23.2%

選項 百分比

政府責任⽐較⼤ 23.2%
當事⼈⾃⼰要負責 36.1%
責任⼀樣⼤ 37.5%
不知道∕沒意⾒ 3.1%

7.	媒體報導，有許多臺灣人被騙到柬埔寨，結果遭到毆打、性侵、強摘器官、甚
至被當「豬仔」轉賣等不人道對待。有人認為政府的責任比較大，有人認為當事
人的責任比較大，請問您比較支持哪一種看法？	

樣本：1041個



不知道／沒意見
6.5%

非常不滿意
39.3%

不太滿意
24.9%

還算滿意
23.6%

非常滿意
5.7%

選項 百分比

⾮常滿意 5.7%
還算滿意 23.6%
不太滿意 24.9%
⾮常不滿意 39.3%
不知道∕沒意⾒ 6.5%

8.	臺灣人被騙到柬埔寨受到不人道對待事件，您對於臺灣政府的救援表現滿不滿
意？

樣本：1041個



不知道／沒意見
3.9%

整體治安警訊
74.8%

屬於個案問題
21.3%

選項 百分比

屬於個案問題 21.3%
整體治安警訊 74.8%
不知道∕沒意⾒ 3.9%

9.	近期發生多起「行刑式謀殺」與「殺警奪槍案」，請問您認為，這些重大暴力
犯罪是屬於個案問題？還是整體治安出現警訊？

樣本：1041個



不知道／沒意見
4.9%

非常不滿意
42.3%

不太滿意
24.4%

還算滿意
21.8%

非常滿意
6.7%

選項 百分比

⾮常滿意 6.7%
還算滿意 21.8%
不太滿意 24.4%
⾮常不滿意 42.2%
不知道∕沒意⾒ 4.9%

10.	整體而言，您對於蔡英文政府在「維護治安保障安全」的表現上，滿不滿
意？	

樣本：1041個

42.2%


